

## История каждой семьи как история Великой Победы

Авторы: Паршикова Елена Александровна,  
Москаль Ирина Владимировна,  
Афанасович Мария Александровна

2025 год. 80 лет назад отгремело эхо кровавой войны. Наши дети нового ХХI века лишь по учебникам истории и фильмам узнают о событиях, которые потрясли мир. Но в памяти народа, в лицах Бессмертного полка мы будем всегда помнить эти такие длинные четыре года 1941-1945, ставшие страшным испытанием не только для нашей страны, но и для человечества.

Восемьдесят лет прошло с той поры, когда советские солдаты водрузили знамя Победы над поверженным Рейхстагом. Трудным и долгим был этот путь миллионов солдат, дошедших и недошедших до Берлина.

Тысяча четыреста восемнадцать дней и ночей страданий, боли, страха и самоотверженного подвига участников Великой Отечественной войны. Они-обычные мирные жители, так внезапно ставшие воинами, и сегодня в своих рассказах со слезами на глазах вспоминают, как держали в руках автоматы, как на их головы летели снаряды и бомбы, как форсировали реки, пробирались по бездорожью и болотам, дрались за каждый клочок родной земли. Память об этих событиях не подвластна времени.

Война. Смерть. Боль. Плач детей. Страдания матерей. Искалеченные судьбы. Вот лишь немногие слова, от которых веет ужасом! Но народ нашей необъятной страны всегда становился силен и бесстрашен, когда враг угрожал уничтожить родные села и города. Кто к нам с мечом придёт, тот от меча и погибнет. Это про наших дедов и отцов, это про нашу страну, это про нашу победу, которая была завоевана огромной ценой – ценой 27 миллионов - солдат, тружеников тыла, замученных детей и взрослых в концлагерях, без вести пропавших.

Какое горе испытывали люди, когда в дом приходила похоронка! Но даже в таких семьях надеялись на то, что мужья и дети вернутся домой. Сколько их осталось лежать в чужой земле, сколько пропало без вести, а, сколько вернулось домой искалеченными на всю жизнь, безрукими и безногими?! Великая Отечественная война оставила свой след и в биографии каждой семьи.

На всех фронтах воевали сибиряки, среди них были и наши земляки. К величайшему сожалению, большей части защитников сегодня уже нет в живых. Осталась лишь малая часть ветеранов, которые сражались за нашу Родину!

Правду о тех временах можно узнать сейчас только из книг, фильмов и учебников. Возраст ветеранов, воевавших на фронте, превышает 90 лет. Их становится с каждым днём всё меньше. Существует угроза утраты исторической памяти о великом подвиге нашей Родины.

Есть ли сегодня заинтересованные люди, которые помнят и чтят память о наших предках, живших и воевавших во время Великой Отечественной войны? Конечно, есть, например, мы - педагоги и учащиеся МБУ ДО «ДДТ» г. Губкинский, которые на протяжение более пяти лет реализуют проект «Свидетели Великой Победы».

Основная цель: сбор и систематизация сведений о ранее неизвестных героях Великой Отечественной войны через создание интернет - книги «Свидетели Великой Победы».

2025 год объявлен президентом России В.В. Путиным Годом Защитника Отечества, а также это - год 80-летия Победы в Великой Отечественной войне.

На примере биографии наших предков, испытавших на себе все тяготы войны, мы хотим еще раз рассказать о мужестве, героизме любви к Родине, стойкости советского народа – защитника Отечества.

Из эссе «Мой дедушка барабанщик» выпускницы МБУ ДО «ДДТ» Воловиченко Софьи: «Счастливые дети XXI века!!! Ведь все мы, родились и выросли на мирной земле. Мы хорошо знаем, как шумят весенние грозы, но никогда не слышали орудийного грома. Мы видим, как строят новые дома в городах и селах, и даже представить себе не можем, как легко разрушаются дома под градом бомб и снарядов. Мы знаем, как обрываются сны, но трудно поверить, что человеческую жизнь оборвать так же просто, как весёлый утренний сон. Мы мирно просыпаемся, и улыбаемся своим близким, так же радостно проснулись дети «сороковых» в тот роковой день, когда началась одна из самых страшных и кровопролитных войн в истории человечества».

«Я семейный альбом фотографий листаю. Он в наследство от бабушки дан. Через душу я фото его пропускаю - это память от прадедов нам. И вот на снимке на одном, родной мой дед запечатлен - он музыкант и барабан его при нем! Мой дедушка, был барабанщиком военным. Служил в оркестре в части боевой и без его ритмичной дроби совершенной не обходился конкурс строевой....» - это строки из моей песни, посвященной дедушке Пете – одному из тех мальчишек, чье детство было опалено кровавыми и голодными днями и ночами страшной войны. Но никакие испытания тяжелого девства не могли сломить моего дедушку, и он стал достойным, честным человеком и хорошим примером для нас - его многочисленных и благодарных наследников.

Мой дедушка Семерханов Петр Григорьевич родился 26.01.1937 года в селе Бичурга – Баишево, Шемуршинского района, Чувашской АССР.



Фото 1. Семерханов Петр рядом с малым барабаном (справа)

14 февраля 1942 года его отец, Семерханов Григорий Иванович, погиб под Ржевом. Петру, на тот момент, исполнилось пять лет. Матери, Пелагее Ивановне, пришлось растить одной двоих сыновей.



Фото 2. Семерханов Григорий Иванович, Семерханова Пелагея Ивановна, дедушка Семерханов Петр и его младший брат.



Фото 3. Мероприятие «След войны в моем доме», реализованное в рамках проекта «Свидетели Великой Победы». Фото слева – из архива семьи Воловиченко. Фото справа – внучка Семерханова П.Г. – Софья Воловиченко.

«Страшно, даже представить, через какие жизненные испытания пришлось, пройди маленькому Петеньке. Голод, смерть близких, страх перед смертью. И в те страшные дни спасением и отдушиной для него была любовь к музыке. Он соорудил себе барабан и неумело, но с азартом пытался изображать на нем игру. Именно поэтому в возрасте 14 лет, Семерханов Петр был доставлен старшим двоюродным братом Василием в военную часть Кировской области. Так, мальчик из Чувашской глубинки, стал воспитанником, при военном оркестре. Он воплотил детские мечты и 25 лет отслужил в Вооруженных Силах Советского Союза, играя на малом барабане. В составе военного оркестра, он ежегодно участвовал в строевых смотрах, юбилеях боевых сражений и в военных парадах, посвященных празднованию дня Победы в Великой Отечественной войне. Дочери вспоминают, как с восхищением смотрели на отца, когда он исполнял на малом барабане лезгинку и передавал стук колес движущегося поезда. За добросовестную службу, Семерханов Петр Григорьевич был

награжден 7 медалями. В звании старшего прапорщика был уволен в запас, по достижении предельного срока службы. Барабан и медали дедушки хранятся у нас дома – это семейные реликвии. Дети и внуки, поддерживая династию музыкантов, учатся в школе искусств, осваивая вокальное мастерство и игру на музыкальных инструментах».

Более полувека отделяет нас от трагических и победных дней Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Всё меньше остаётся живых участников и свидетелей событий тех лет. Наш долг — сохранить память о подвиге отцов и дедов... Не придуманные истории, настоящие эмоции и рассказы очевидцев. Сегодня наступило время информатизации, в котором современная молодежь многое, в том числе и историю, изучает с помощью сети Интернет.

Сегодня любой человек имеет возможность найти информацию о родственниках и близких, погибших или пропавших без вести в ходе Великой Отечественной войны. Для изучения документов, содержащих персональные данные военнослужащих времен войны, создано множество сайтов. XXI век подарил нам возможность раскрыть историю наших предков, участвовавших в Великой Отечественной войне, обращаясь к базе документов на сайтах “Память народа”, “Подвиг народа”, “Мемориал”. В ходе изучения архивных материалов, участники исследования получили многочисленные документы награждений участников Великой Отечественной войны из базы сайта “Подвиг народа”, рассмотрели карты боевого пути многих фронтовиков, погибших на полях сражений. На сайте “Мемориал” представилась возможность ознакомиться с огромным количеством документов о потерях, в том числе о пропавших без вести гражданах.

Многие имена родных людей, жители нашего поселка нашли в Интернете на сайте “Победители. Солдаты Великой войны”. Сайт создан в 2005 году с целью поиска родственников, сослуживцев, принимавших участие в Великой Отечественной войне. На сайте “Победители. Солдаты Великой войны” имеются списки ветеранов, которые еще живы и могут рассказать о Великой Отечественной войне.

Наш проект «Свидетели Великой Победы» - часть масштабной кампании, которая стартовала в сентябре 2019 года в поселке Пурпе Пуровского района Ямало-Ненецкого автономного округа.

Инициативная группа проекта, в состав которой вошли учащиеся и педагоги МБУ ДО «ДДТ», обратилась к Совету ветеранов п. Пурпе (ныне г. Губкинский) за архивными документами по ветеранам войны, труженикам тыла и детям войны, проживающим в п. Пурпе и обработала материалы с всероссийских сайтов «Подвиг народа», «Мемориал» и др. [https://vk.com/video-188765957\\_456239018](https://vk.com/video-188765957_456239018) было создано интернет-сообщество «Свидетели Великой Победы» для обмена информацией по задачам проекта и для работы в интернет пространстве <https://vk.com/clubwitnessesofthegreatvictory>.

Ребятами были собраны и обработаны архивные материалы ветеранов войны, тружеников тыла и детей войны, так же у них были взяты интервью, используя которые ребята создали фильм [https://vk.com/video-188765957\\_456239019](https://vk.com/video-188765957_456239019).

Оформление их рассказов в публикациях, работа над созданием интернет сборника, страницы сайта, блога даст возможность представить время, о котором мы знаем лишь из учебников истории, опубликовать очерки живых свидетелей той минувшей войны. Одним из таких воспоминаний стал рассказ Красий Анны Васильевны, которым поделилась ее внучка.



Фото 4. Красий Анна Васильевна, 2020 год.



Фото 5. Юбилейная медаль Красий А.В.

«Хочу рассказать о своих героических бабушке и дедушке. Они очень быстро повзросли - ведь их детство закончилось, когда в 1941 году началась самая страшная и кровопролитная в истории человечества война. Бабушка - Красий Анна Васильевна (25 мая 1930 года рождения). Дедушка - Красий Василий Дмитриевич (14 января 1929 года рождения). Оба они родились на хуторе Багны, Лобнинского района, Полтавской области (Украина).



Рисунок 6. Фото из архива семьи Красий.

Они были троюродными братом и сестрой, жили по соседству, вместе росли, вместе переживали страшные дни войны. Сейчас бабушка проживает в с. Хащеватое, Кировоградской области со своей младшей дочерью Пархилук Валентиной Васильевной (моей мамой, которая родилась в 1956 году) и 25 мая бабушке исполнится 90 лет, а дедушка, к сожалению, не дожил до сегодняшних дней и умер 2 марта 1996 года в г. Кременчуг, Полтавской области.

### *Из воспоминаний бабушки.*

В их семье было трое детей: старшая сестра – Мария (умерла в 2016 году), младший брат-Сергей (ныне проживает в г. Сумы, военнослужащий, ушел на пенсию в звании полковника, воевал в республике Афганистан) и средней сестрой была она. С самого детства все называли ее Галей. Когда бабушке исполнилось 10 лет (1940 году) от тяжёлой формы пневмонии умерла их мама - Анна Митрофановна и дети остались с отцом - Василием Степановичем. В 1941 году, когда началась Великая Отечественная война, его не призывали на фронт, потому, что он был отцом-одиночкой, а младшему сыну Сереже едва исполнилось 3 года. Бабушка была подростком, ей было 11 лет. Она хорошо помнит тот день, когда в деревне появились немцы: «Они ввели себя очень дружелюбно, улыбались, что-то говорили на незнакомом нам языке, сажали детей на мотоциклы, катали, уговаривали шоколадом и конфетами, пели песни. Было ощущение, что они уверены, что победа не за горами и вели себя как дома. Молодые девушки прятались по домам, потому, что «дружелюбные» немцы заигрывали с ними, звали на «свидания»». Далее последовали долгие дни каторжной работы на полях. Им, детям приходилось тяжело трудиться на полях, куда немцы их гнали кнутами. Бабушка так же помнит, что дедушка Вася (ему было 12 лет) работал на почте и разносил по селу похоронки. Дети наряду с взрослыми работали по 12-14 часов. А через некоторое время «псевдо женихи» поняли, что советский народ – непобедим и им необходимо отступать - это произошло в 1943 году. Предчувствуя свое поражение, немцы превратились в настоящих «зверей». Отступая убивали, жгли не щадя ни беспомощных стариков и детей, ни еще вчерашних потенциальных на их взгляд «невест». Они жгли дома, уничтожали скот. Семью Красий, зверства коснулось напрямую. Сначала немцы расстреляли на глазах у детей пожилого брата бабушкиного отца, который был инвалидом 3 группы и не смог пойти на фронт, потом у них сожгли дом. Сгорело все: документы, одежда, домашняя утварь, скучные запасы еды. На время босоногих ребятишек приютили соседи, но они сами жили «семеро по лавкам», поэтому отцу пришлось в лесу соорудить землянку, в которой они жили, пока он восстанавливал сожженный дом - долгих два года. Дети помогали, как могли, они вместе с отцом ходили в лес рубили ветки, чтобы утеплить временный «дом». Спать приходилось на сырой земле устеленной срубленной осокой. Бабушка хорошо помнит, как совершенолетних детей и женщин эшелонами отправляли на работу в Германию. И эта беда не обошла их семью. Хотели забрать ее старшую сестру Марию (ей уже было 18 лет), но отец ее спрятал, и вместо нее забрали его самого. По пути он сильно заболел, и его выкинули прямо из поезда недалеко от Полтавы. Он пешком пришел домой к детям больной и изнуренный. Семья жила в землянке до конца войны. В 1944 в их семье появилась тетя Марфа, которая в последствие, стала их мамой. Отец восстановил сожжённый дом, они вместе с Марфой растили и воспитывали детей в те тяжелые для всего Советского Союза времена. Василий Степанович умер в 1966 году.

Моя бабушка и дедушка поженились в 1947 году и стали жить в селе Обозновка, Лобинского района, Полтавской области. Через год, в 1948 у них родилась старшая дочь Ольга (умерла от болезни в 1990 году). В этом же году дедушку призвали в ряды Советской армии. Он отслужил 4 года в Китае в музикальном взводе, играл на трубе

в духовом оркестре. Дедушка был музыкантом «самоучкой», он самостоятельно освоил игру на трубе, баяне, гармошке. В 1966 году окончил вечернюю школу и заочно поступил в Московский университет им. Крупской на музыкальный факультет. Дедушка приобрел специальность - руководитель духового оркестра и до 1974 года работал директором дома культуры с. Обозновка. Бабушка все время занималась воспитанием дочерей, вела домашнее хозяйство и работала на поле в огородной бригаде. В 1974 году они всей семьей переехали в г. Кременчуг, где дедушка до пенсии работал на заводе «КрАЗ», а бабушка на пивзаводе. Они оба имеют удостоверения «Ветеранов труда» и «Участника ВОВ», грамоты и благодарности за добросовестный труд, медали к юбилейным датам Победы в Великой Отечественной войне. Обе дочери пошли по стопам отца и связали свою жизнь с музыкой и стали преподавателями. Внуки и правнуки тоже имеют азы музыкального образования. Я очень горжусь членами своей семьи, всегда их буду помнить, чтить и любить!!!». Автор: Внучка Елена Александровна Паршикова (Пархилюк).

Каждый человек, живущий не только в нашей великой стране, но и на прекрасной планете Земля, должен помнить тех, кто подарил им этот прекрасный, солнечный и мирный день. Каждый человек должен помнить тех, кто отдал свои еще не начавшиеся жизни за великое дело – борьбу с мировым злом под именем «фашизм».

Практически у каждой семьи нашей необъятной Родины есть своя военная судьба, свои фронтовые дороги, своя боль, своя радость, определившая жизненный путь этого рода.

Проект «Свидетели Великой Победы»  
<https://vk.com/clubwitnessesofthegreatvictory> направлен на активизацию работы молодого поколения по увековечению памяти о земляках-участниках Великой Отечественной Войны, чья биография хранит историю событий Великой Отечественной войны.

При работе над проектом многие воспитанники нашего образовательного учреждения заинтересовались историей вклада в Победу членов своих семей, одну из таких историй нам поведала тоже наша выпускница - Чегодаева Маргарита.

«Мой прадед, Кочетков Николай Романович, родился 19 декабря 1926 года в селе Петровское республика Башкортостан. Когда началась Великая Отечественная война, ему было 17, как и мне сейчас. Он попал на Дальний Восток, где воевал на военном крейсере типа "Светлана". Сначала он был обычным матросом, но очень быстро стал там механиком. Прадед даже сделал татуировку с названием крейсера и шутил, что это в честь дочери Сталина, которую звали Светланой. Всю жизнь он увлекался музыкой, играл на гитаре, семиструнной и баяне (баян его хранится у нас, в память о прадедушке). В годы войны музыка помогала ему легче переносить все тяготы этого времени, у нас даже сохранился песенник, который он вел на протяжении всей войны. Этот песенник он использовал и как бортовой журнал, на некоторых листах можно прочесть, что они проплывали, какая была погода... После Великой Отечественной прадед служил еще пять лет, тогда он и принял участие в

Советско-японской войне 1945 года. Во время неё их крейсер затонул. Прадед остался жив, после этого ему сам Сталин вручил почетную грамоту (она, к сожалению, утеряна) и медаль за освобождение Кореи, которой награждались все военнослужащие Красной армии, принявшие участие в войне против Японии. В 50-том году он вернулся в республику Башкортостан город Стерлитамак, где, по возвращении, встретил свою будущую жену - Кочеткову Клавдию Павловну (19.10.1930 - 18.06. 2018 годы жизни).

Их история знакомства очень романтична и необычна, её я узнала от своей мамы: «Сразу после возвращения в Стерлитамак, мой прадед отправился на танцы, где увидел мою прабабушку и сразу же предложил ей выйти замуж, и она согласилась. Через два дня они подали заявление, а загс и вскоре расписались. А ещё через некоторое время обвенчались в церкви. Так как в советские годы церковь была под запретом, для венчания дед изготавливал икону собственноручно, из фотографий с образами святых. Он оформил ее в деревянную раму под стекло и украсил цветами из фольги. Эта икона хранится у нас в семье как, семейная реликвия.

13 июня 2013 года моего прадедушки не стало. Мы всегда будем помнить его и гордиться.



Фото 7. Кочетков Николай Романович



Фото 8. Награды Кочеткова Н.Р.

Продуктом работы над проектом стала Интернет-книга «Свидетели Великой Победы 1945-2020» <https://www.metod-kopilka.ru/internet-kniga-svideteli>, которая, мы надеемся, сыграет важную роль в увековечении памяти о неизвестных ранее земляках-участниках Великой Отечественной Войны.

А сегодня в 2025 году новые участники проекта - учащиеся объединений ДДТ продолжают собирать документальные материалы о героизме нашего народа в Великой Отечественной войне, собирают новые архивные истории, полученные от очевидцев военного времени – детей войны, а также публикуют на страницах сообщества «Свидетели Великой Победы» в ВК истории из семейных архивов жителей города Губкинский ЯНАО.

## **Библиографический список.**

1. Афанасьева М. Л. Патриотическое воспитание младших подростков как направление деятельности классного руководителя [Текст]: авторе. дисс. ... канд. пед. наук / М. Л. Афанасьева. — М., 2008.
2. Алексеев, С. П. Сто рассказов о войне: Рассказы из истории Великой Отечественной войны / С. П. Алексеев; худож. А. Блох. — М.: Молодая гвардия, 1975. — 224 с.: ил.
3. Быков А.К. Проблемы патриотического воспитания [Текст] // Педагогика. — 2006.
4. Быков А.К. // Воспитание школьников. [Текст] Воспитание школьников на историческом наследии Великой Отечественной –2010
5. Государственная программа. - Патриотическое воспитание граждан. Российской Федерации на 2001-- 2002 годы. - Российская газета. 2001 год.
6. День Победы! (Тематические коллекции)  
[http://www.metodkabinet.eu/BGM/Temkatalog/TemKollekzii\\_9\\_may.html](http://www.metodkabinet.eu/BGM/Temkatalog/TemKollekzii_9_may.html)
7. Детям о Великой Победе. Беседы о Второй мировой войне / А.П. Казаков, Т.А. Порыгина, М, 2009г.
8. Кондрякинская Л.А. С чего начинается Родина? М, 2004 г.
9. Малышам (и не только) о празднике Победы - 9 мая, о войне, об орденах и медалях / <http://kids-kids.ru/archives/138>
10. Сайт «Память народа», <https://pamyat-naroda.ru>
11. Обобщенный банк данных «Мемориал», <https://obd-memorial.ru/html/>.
12. Сообщество в ВК «Свидетели Великой Победы»  
<https://vk.com/clubwitnessesofthegreatvictory>